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У статті в логіці системного, компетентісного й особистісного наукових підходів 

охарактеризовано сутність і провідні компоненти технологічної компетентності 
майбутніх військових фахівців, з урахуванням потреб реалізації низки завдань – 
соціальних, військових, особистісних, професійних – розглянуто таку компетентність як 
здатність особи ефективно виконувати завдання в сучасній війні, гуманізувати 
професійну техносферу (види зброї, обладнання, типи техніки й робіт із нею), за 
допомогою інноваційних технологій зберігати життя військовослужбовців. Доведено, що 
методолого-теоретичні можливості наук про освіту (педагогіки) забезпечують 
усвідомлення технологічної компетентності майбутнього офіцера як інтегративної 
особистісної якості фахівця військової справи, заснованої на відповідних 
характеристиках професіонала та його технологічної культури, основою якої є 
мотивована здатність відповідально застосовувати військово-технічні й психолого-
педагогічні технології для гуманно зхорієнтованого вирішення професійних завдань. 

Інваріативними компонентами структури технологічної компетентності 
майбутніх офіцерів виокремлено: ціннісно-мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, 
поглиблено та адаптовано їхні рефлексивно-оцінні ознаки. Уточнено поняття 
«технологічні знання», «технологічні вміння офіцера», «цінності військової технологічної 
культури». 

Ключові слова: військова професійна освіта, технології, майбутній офіцер, 
технологічна компетентність, технологічні вміння, цінності військової культури. 

 
Постановка проблеми. Модернізація вищої освіти в Україні та європейських 

державах, зокрема і військової, здійснюється у логіці низки наукових підходів – 
компетентнісного, системного, особистісного. Реалізація цих підходів у освітньому 
процесі ЗВО спрямована на формування у майбутніх фахівців соціально-професійних 
ознак компетентності – здатності ефективно й системно вирішувати спектр соціальних, 
особистісних та професійних завдань. Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, 
що нині дослідники як ознаки професійної культури та складники професійної 
компетентності вивчають професійний (О. Торічний, Я. Зорій), проєктно-
конструкторський, загальноопедагогічний (В. Васищев), творчий (В. Оніпко, П. Хоменко), 
технічний (А. Міллер) та ін. Істотне зростання ролі технологій у постіндустріальному 
суспільстві зумовило вивчення такого складника професійної компетентності як 
технологічна компетентність, особливо значущого для військових фахівців у обставинах 
війни та переходу української армії на стандарти НАТО. 

Аналіз останніх публікацій та досліджень. У виробничій сфері під технологічною 
компетентністю традиційно розуміють здатність співробітників компаній до розробки та 
реалізації високоякісної продукції на основі передових технологій. У зарубіжній 
військовій літературі технологічну компетентність особистості визначають як 
спроможність ефективно виконувати завдання в сучасній війні (Tan Eng Han, 2010). У 
філософській літературі технологічну компетентність тлумачать як здатність людини 
гуманізувати техносферу та вирішувати проблему екологічного виживання людства у 
ХХІ ст. (В. Симоненко, А. Субетто) та у філософії техніки цю компетентність 
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представлено в кількох сенсах: як характеристику творчої особистості – творчість, знання 
та вміння (П. Енгельмейєр) (Энгельмейер, 1911); як здатність людини за допомогою 
інноваційних технологій мінімізувати негативні наслідки технічного прогресу; як 
спроможність оволодіння складними технологіями, засновану на єдності високої 
кваліфікації, отриманої в ході професійної підготовки, та безперервного саморозвитку 
(В. Циммерлі) (Циммерли, 1989). Наголошуючи на важливості технологічної 
компетентності в сучасному суспільстві, вчені зазначають, що формування технологічної 
компетентності фахівців має здійснюватися у процесі професійної підготовки в ЗВО та 
неперервно продовжуватись у ході професійної діяльності впродовж життя. 

У психологічній науці технологічну компетентність розуміють як наявність у 
фахівця знань, умінь і навичок діяльності зі спеціальності, роботи з технічними засобами, 
як діяльність у системах «людина – машина»; цю категорію переважно тлумачать у 
вузькому значенні; Майже не розглядається вченими здатність особи володіти 
технологіями в таких системах, як «людина – людина», «людина – художній образ» тощо 
(за Є. Климовим, 2004), таким чином, нівелюється сутнісна різниця між категоріями 
«кваліфікація» і «компетентність». 

У науках про освіту (педагогіці) проблему технологічної компетентності фахівців 
досліджують: як формування технологічних здатностей учителя в системі неперервної 
педагогічної освіти; як розвиток виробничо-технологічної компетенції майбутнього 
фахівця чи компетентності майбутніх учителів технологій; як становлення технологічної 
компетентності спеціалістів сервісу тощо. 

Історично конструкт «технологічна компетентність» у середині ХХ ст. 
ототожнювали з володінням фахівцями узагальненими трудовими/політехнічними 
вміннями. У 60–70-ті роки. ХХ ст. педагогами-дослідниками вивчалися такі категорії, як 
«загальнотрудові політехнічні вміння» та «загальногалузеві технологічні знання і вміння» 
(В. Мадзігон, Д. Тхоржевський, В. Сидоренко та ін.). Наприкінці 80-х років ХХ ст. 
технологічну компетентність розглядали разом із «трудовими вміннями» (О. Новіков), 
визначаючи такі вміння як інтегративну сукупність інтелектуальних, вольових, емоційних, 
особистісних якостей учнів, що забезпечують їм успішну трудову діяльність на всіх 
рівнях у єдності її технологічних, громадських та морально-естетичних компонентів.  

Результати проведеного аналізу літературних джерел свідчать, що термін 
«технологічна компетентність» має неоднозначне тлумачення, що висвітлює його 
багатоаспектність та відсутність у дослідників спільного підходу; водночас можна 
виділити певні групи ознак названої компетентносі, притаманні більшості наведених 
наукових позицій:  

– здатність фахівця здійснювати професійну діяльність на технологічній основі; 
– складник професійної компетентності, сукупність умінь, опосередкованих 

мотивами або набір технічних та технологічних знань та вмінь; 
– інтегративна особистісна якість (характеристика особистості); 
– досягнутий у ході професійної підготовки рівень технологічної культури. 
Метою цієї статті є з’ясування на основі аналізу наукових позицій учених сутності 

й структури технологічної компетентності майбутніх офіцерів як інтегративної 
особистісної якості фахівців військової справи. 

Виклад основного матеріалу. Таким чином, дотепер у таких наукових галузях, як 
філософія, психологія та педагогіка відсутнє загальноприйняте тлумачення категорії 
«технологічна компетентність»; для більш глибокого розуміння змісту цієї категорії 
розглянемо сутність поняття «технологія». Аналіз наукової літератури свідчить, що зміст 
категорії «технологія» зазнав певної еволюції. Спочатку під технологією мали на увазі 
мистецтво, ремесло, майстерність у виробничій сфері, пізніше її почали трактувати як 
науку, що вивчає взаємодію засобів праці та сировини, матеріалів. Нині з інтенсивним 
розвитком соціальних та інформаційно-комунікаційних технологій у визначенні поняття 
«технологія» відбувається «зміщення» від індустріальної сфери до людини, суспільства та 
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інформації; тому ми застосовуємо дефініцію А. Новікова: технологія – це «система умов, 
форм, методів, засобів та критеріїв виконання поставленого завдання» (Новиков, 2010, 
с. 135). Це визначення технології Г. Селевко доповнює такими характеристиками, як 
«точне інструментальне управління процесом та гарантоване досягнення поставленої 
мети» (Селевко, 2005, с. 20–24). Послуговуючись цими позиціями вчених, для 
характеристики поняття «технологічна компетентність» розглянемо наукові підходи, які 
допомагають з’ясувати його сутність. 

У логіці особистісного підходу категорію «технологічна компетентність» 
розглядають як здатність, особистісну зорієнтованість або універсальну характеристику 
особистості; як інтегральну особистісно-професійну якість. На думку А. Вербицького та 
О. Ларіонової, освітній процес закладу вищої освіти має бути спрямованим як на 
становлення компетентності фахівця, так і на формування самореалізованої творчої 
особистості (Вербицкий, & Ларионова, 2010, с. 122), що посилює взаємозв’язки 
компетентнісного та особистісного підходів до професійної підготовки. 

Як сутнісні характеристики технологічної компетентності застосовують поняття 
«особистісно-професійна якість» та «якість особистості», що передбачають урахування в 
процесі підготовки ділових якостей, індивідуальних особливостей особистості, її 
здібностей та потреб. У логіці особистісно-діяльнісного варіанту підходу сутність 
технологічної компетентності зводять до сукупності вмінь, набору технологічних знань та 
вмінь, готовності реалізувати свої знання, уміння, досвід, особистісні можливості для 
успішної професійної діяльності. А. Вербицький у теорії контекстного навчання надає 
уваги поняттю «навчально-професійна діяльність», що передбачає виконання здобувачами 
вищої освіти проєктів, посилення ролі різних навчальних та виробничої практики 
(Вербицкий, 1991, с. 44). У цьому випадку робота здобувачів за цілями є навчальною, а за 
змістом, формами та технологіями – професійною діяльністю. 

Осмислення представлених підходів до виявлення сутності понять 
«компетентність» та «технологія» дозволило уточнити визначення терміну «технологічна 
компетентність»: 

– як важливий складник професійної компетентності випускників ЗВО, результат 
фахової підготовки у закладі вищої освіти;  

– як складна особистісна властивість, що містить здатність і готовність ефективно й 
відповідально вирішувати професійні проблеми з використанням різного роду та видів 
технологій. 

Цілісна характеристика поняття «технологічна компетентність» міститься в 
інтеграції її окремих сутнісних складників. Сутність технологічної компетентності 
фахівця – це виявлений у професійній діяльності якісно новий результат у формі 
мотивованої здатності застосовувати технології для безпечного та гуманно зорієнтованого 
вирішення професійних завдань (Зимняя, & Земцова, 2008). 

Для з’ясування шляхів та способів формування технологічної компетентності 
фахівців військової справи необхідно на засадах системного наукового підходу 
(Беспалько, 1990) визначити її структуру. У документах Міжнародної асоціації 
технологічної освіти (ITEA) структуру технологічної компетентності особистості 
представлено трьома складниками: 

– знання технологічних понять та принципів, основ та шляхів розвитку технології; 
– процеси проєктування та використання технологічних систем та управління 

ними; 
– зміст (типи систем – біологічних, технічних, хімічних, інформаційних, фізичних) 

(Technological literacy, 2003). 
У науково-педагогічній літературі розглянуто достатню кількість варіантів 

структури технологічної компетентності. Ураховуючи універсальний характер категорії 
«компетентність», у структурі професійної компетентності фахівців учені виділяють 
потребністно-мотиваційний, когнітивний, практично-діяльнісний, емоційно-вольовий та 
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ціннісно-смисловий компоненти (Д. Єрмаков), на цій основі типовими інваріантними 
компонентами структури цієї категорії виділяємо ціннісно-мотиваційний, когнітивний та 
діяльнісний. Проте виявлення особистісних характеристик військового фахівця 
(осмислення наслідків порушення технологій; усвідомлення себе як суб’єкта складної 
професійної діяльності та необхідність обирати для її ефективності оптимальні технології; 
розуміння соціальної значущості обраних технологій та особистої відповідальності за їх 
застосування) зумовлює у структурі технологічної компетентності виділення також 
рефлексивно-оцінного компонента, що передбачає системну самооцінку власної 
військової діяльності, прогнозування результатів з використанням технологій, рефлексію 
кінцевих показників ефективності та якості. 

Ціннісно-мотиваційний компонент покликаний розвивати у здобувачів ціннісні 
орієнтації; це складний соціально-психологічний феномен, що зумовлює спрямованість та 
активність особистості, її вчинки та поведінку, ставлення до навколишньої дійсності, 
праці, обраної професії; такі орієнтації істотно впливають на ступінь виразності мотивів. 
Цінність у педагогічному аспекті визначають як об’єкт (у тому числі й ідеальний), що має 
життєво важливе значення для суб’єкта (індивіда, групи, шару, етносу); цінності є 
провідними орієнтирами професійної діяльності майбутніх військових фахівців, особливо 
в нинішніх обставинах бойових дій на території України. 

Мотиви вчені визначають як внутрішні спонуки особистості до діяльності, що 
співпадає із задоволенням певних потреб. Дж. Равен підкреслює, що «поведінка людини 
зумовлена мотивацією набагато більше, ніж здібностями» (Равен, 2002, с. 20). Отже, у 
процесі формування технологічної компетентності майбутніх військових фахівців 
необхідно надавати значної уваги створенню внутрішньої мотивації, котру психологи 
визначають як «спонукання, що викликають активність організму і визначають її 
спрямованість, усвідомлювані й неусвідомлювані психічні чинники, що спонукають 
індивіда до скоєння певних дій і визначають їх спрямованість та цілі»; компетентності, на 
думку Дж. Равена, успішно розвиваються й актуалізуються тільки при особистісному 
сприйнятті та усвідомленні відповідних цілей, вони сприяють формуванню 
відповідальності, ініціативи, готовності до творчості (Равен, 2002, с. 20). Тому в процесі 
власної педагогічної діяльності переконуємося, що технологічна компетентність буде 
ефективно сформованою як результат військової професійної підготовки лише тоді, коли 
остання буде прийнята майбутніми фахівцями як особиста цінність. Значення фахової 
підготовки зростає, якщо майбутні офіцери усвідомлюють її потенціал для ефективного 
оволодіння технологічними засадами професійної діяльності у обраній сфері; при цьому 
осмислення та прийняття майбутніми фахівцями технологічної компетентності стає 
важливою умовою, яке сприяє ефективному досягненню результатів професійної 
діяльності. Це означає, що зміст та методика професійної підготовки повинні відповідати 
змістові та технологіям фахової діяльності, сприяти засвоєнню здобувачами вищої 
військової освіти технологічних засад вирішення професійних завдань. 

Ціннісна зорієнтованість компетентного фахівця виявляється у пріоритетах: 
способу над результатом навчальної діяльності; практичного застосування знань над їх 
придбанням, практичної діяльності над теоретичною; розвитку – над навчанням та 
вихованням; активних, продуктивних методів над інформаційно-репродуктивним 
навчанням; самостійної творчої навчальної діяльності (навчання) над викладанням. 

До змісту ціннісно-мотиваційного компонента технологічної компетентності 
майбутніх фахівців учені відносять такі особистісні якості: 

– гуманістична та екологічна спрямованість особистості, громадянськість; 
– готовність ефективно вирішувати соціально-особистісні та професійні завдання 

засобами гуманно орієнтованих та здоров’язберігальних технологій, заснованих на 
відносинах охоронно-творчого типу з природою та суспільством; 

– здатність до самоосвіти, оволодіння інноваційними технологіями військової 
професії та їх відповідальне використання (Коклевский, 2015). 
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Наступним складником технологічної компетентності є когнітивно-діяльнісний 
компонент, що містить узагальнені знання та вміння, які є найважливішими ознаками 
компетентної особистості. Зміст когнітивно-діяльнісного компонента технологічної 
компетентності може бути представлений узагальненими технологічними знаннями, на 
основі яких формуються вміння та навички володіння й використання технологій у 
різноманітних умовах військової обстановки. 

Система технологічних знань визначає: основи технічного прогресу, результат 
процесу пізнання технологічного світу та його адекватне відображення у свідомості 
людини у вигляді уявлень, понять, суджень, висновків та теорій; сукупність науково-
технічних знань про методи створення та принципи використання військових технічних 
систем, а також про засоби, методи, принципи аналізу та організації інженерної 
діяльності; міцні знання, зорієнтовані на майбутню конкретну діяльність із удосконалення 
технологічних процесів. Учені тлумачать технологічні знання як відомості про роль 
технологій у розвитку цивілізації, уявлення про різноманіття технологій, види 
перетворювальної діяльності, їх результати та наслідки впливу на навколишнє 
середовище, усвідомлення зовнішніх та внутрішніх чинників, що впливають на процес і 
результати праці. Це зумовлює оволодіння здобувачами технологічними знаннями в таких 
галузях, як управління озброєнням та підрозділами, навчання та виховання 
військовослужбовців, експлуатація техніки та озброєння, створення науково-технічної 
продукції, у тому числі на основі інформаційних технологій; зазначене забезпечує 
трансфер технологічних знань у професійну діяльність майбутніх фахівців у мирний і 
воєнний час. 

Отже, зміст когнітивно-діяльнісного компонента технологічної компетентності 
майбутніх військових фахівців становлять узагальнені технологічні знання та вміння, 
сформовані у процесі фахової підготовки: 

– прогнозування та оцінка результатів прийнятого рішення; 
– використання безпекових технологій; 
– організація та провадження діяльності на основі технологій з охорони 

навколишнього середовища; 
– освоєння та впровадження нових технологій військової професійної діяльності. 
Одним із складників технологічної компетентності майбутніх офіцерів визначаємо 

рефлексивно-оцінний компонент, спрямований на формування у них здатності до 
самоаналізу власної діяльності та оцінки досягнутих результатів. Завдяки сформованості у 
здобувачів вищої військової освіти цього компонента технологічної компетентності, 
функції контролю та оцінки в ході фахової підготовки, що здійснюються переважно 
викладачами, переходять у самоконтроль і самооцінку майбутніх офіцерів. 

Тривалий час у зв’язку із застосуванням авторитарної системи управління 
підлеглими в армії та орієнтиром командира лише на зовнішній контроль були не 
затребувані критичний аналіз, самоконтроль та самооцінка військовослужбовцями 
військово-професійних дій; водночас сучасними подіями доведено, що ефективність 
професійної діяльності майбутніх військових фахівців залежить від оптимального рівня 
розвитку у них здатності до рефлексії, яка за умов переходу Збройних Сил України на 
стандарти НАТО стає професійно необхідною якістю офіцера. 

Усе це зумовлює значущість формування у процесі військової фахової підготовки 
рефлексивних умінь, які є універсальними (технологічними) для вирішення складних 
професійних завдань. Під рефлексивними вміннями розуміють ті універсальні вміння, що 
володіють властивістю перенесення на різні галузі знання та види професійної діяльності 
та забезпечують на основі самоконтролю, саморегуляції та самооцінки досягнення 
поставленої мети у змінних (складних та невизначених) умовах її перебігу. Тому 
рефлексивно-оцінний компонент технологічної компетентності майбутнього офіцера 
містить рефлексивні вміння на основі розвиненості самооцінки, самоконтролю та 
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саморегуляції, відповідальності за результати своєї діяльності, самореалізації у навчально-
професійній сфері. 

Висновки. Отже, сутнісним характеристиками технологічної компетентності 
майбутніх офіцерів як інтегративної особистісної якості фахівця військової справи, 
заснованої на відповідних характеристиках професіонала та його технологічної культури, 
основою якої є мотивована здатність відповідально застосовувати військово-технічні й 
психолого-педагогічні технології для гуманно зхорієнтованого вирішення професійних 
завдань, є особистісні якості, узагальнені технологічні знання та вміння, а також 
рефлексивні вміння. Структуру технологічної компетентності становлять її компоненти: 
ціннісно-мотиваційний, когнітивно-діяльнісний та рефлексивно-оцінний. У перспективі 
дослідження – розробка моделі методики формування технологічної компетентності 
майбутніх офіцерів у військовому закладі вищої освіти та її експериментальна перевірка у 
процесі фахової підготовки. 
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In the article, in the logic of systemic, competence and personal scientific approaches, 

the essence and leading components of the technological competence of future military 
specialists are characterized, taking into account the needs of the implementation of a number of 
tasks - social, military, personal, professional - such competence is considered as the ability of a 
person to effectively perform tasks in modern warfare, humanize the professional technosphere 
(types of weapons, equipment, types of equipment and work with it), save the lives of servicemen 
with the help of innovative technologies. It has been proven that the methodological and 
theoretical possibilities of the sciences of education (pedagogy) provide awareness of the 
technological competence of the future officer as an integrative personal quality of a specialist 
in military affairs, based on the relevant characteristics of the professional and his technological 
culture, the basis of which is the motivated ability to responsibly apply military-technical and 
psychological pedagogical technologies for a humanely oriented solution of professional tasks. 

Invariant components of the structure of technological competence of future officers are 
distinguished: value-motivational, cognitive, activity, and their reflexive-evaluative features are 
deepened and adapted. The concepts of «technological knowledge», «technological skills of an 
officer», «values of military technological culture» have been clarified. 

Keywords: military professional education, technologies, future officer, technological 
competence, technological skills, values of military culture. 


